

Унтеров Владимир Анатольевич

канд. юрид. наук, доцент

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ОСОБЕННОСТИ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ

***Аннотация:** в статье исследуются вопросы привлечения к административной ответственности за экологические правонарушения. Автором проводится анализ нормативно-правовых актов, регламентирующих порядок привлечения к административной ответственности за рассматриваемые деяния. Особое внимание уделено понятию экологических правонарушений и тому, как оно сформулировано в законодательстве различных стран. Освещаются различные типы административных санкций за экологические правонарушения, приводятся примеры практики применения административной ответственности.*

***Ключевые слова:** административная ответственность, правонарушение, охрана окружающей среды, природные ресурсы.*

Административная ответственность за экологические правонарушения относится к сфере права и законодательства, которое регулирует отношения в области охраны окружающей среды и экологической безопасности. Ее основная цель – предотвратить новые нарушения экологических правил, совершаемых как нарушителями, так и другими людьми [1].

Государство принимает разнообразные меры по обеспечению экологической безопасности, устанавливает нормативы и правила в области охраны окружающей среды и природопользования, предусматривает юридическую ответственность за их нарушение [2].

Экологические правонарушения могут быть различными исходя из типа и степени воздействия на окружающую среду, от незначительных нарушений до серьезных экологических преступлений, причиняющих значительный ущерб окружающей среде и здоровью людей.

Одной из форм ответственности за экологические правонарушения является административная ответственность. Административная ответственность представляет собой меру воздействия со стороны государственных органов, применяемую без возбуждения уголовного дела и позволяющую привлекать лиц к ответственности за экологические правонарушения в более легкой форме, чем уголовная.

Для определения дефиниций в рамках административной ответственности за экологические правонарушения необходимо обратиться к соответствующим нормативным актам. К примеру, в Российской Федерации основным нормативным актом, регулирующим административную ответственность за экологические правонарушения, является Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП).

Согласно КоАП, экологические правонарушения могут быть подразделены на различные категории, в зависимости от характера и степени их опасности. Примерами экологических правонарушений, за которые может быть применена административная ответственность, являются неправомерный сброс загрязняющих веществ в водные объекты, незаконное обращение с отходами, нарушение требований по охране и использованию природных ресурсов и т. д.

Каждое экологическое правонарушение имеет свою дефиницию, представленную в нормативных актах. Например, неправомерный сброс загрязняющих веществ в водные объекты может рассматриваться как правонарушение, если концентрация загрязняющих веществ превышает предельно допустимые нормы. Дефиниция незаконного обращения с отходами подразумевает, что лицо использовало незаконные способы утилизации или захоронения отходов, не выполняло требований по сортировке и правильной переработке отходов.

Административная ответственность за экологические правонарушения может включать различные меры наказания, в зависимости от степени нарушения. К примеру, за небольшие экологические правонарушения, которые не причинили значительного ущерба окружающей среде, может быть применена административная штрафная ответственность. За более серьезные правонаруше-

ния, такие как массовые загрязнения воды или почвы, могут быть применены административные наказания в виде лишения специального права, административного ареста и т. д.

Уничтожение редких и исчезающих видов животных и растений является важным вопросом сохранения биоразнообразия на международном уровне. Это имеет не только экологическое значение, но также экономическое, социальное и научное. Методы уничтожения включают убийство животных, загрязнение и разрушение их среды обитания и структур, таких как гнезда животных, гнезда птиц и убежища, а также среды обитания растений. За эти действия налагаются административные штрафы в размере от 2 500 до 5 000 рублей с конфискацией материалов для сбора животных и растений. В результате этого пропадают редкие и исчезающие виды животных и растений, которые могут быть единственными своего рода [3].

Правоохранительные органы Российской Федерации имеют широкие полномочия при выборе санкций. Нарушитель может избежать административной ответственности при наличии смягчающих обстоятельств.

Если будет доказано, что какое-либо физическое или юридическое лицо имело возможность соблюдать законы об охране природы, но не предприняло все возможные меры для их соблюдения, это будет считаться административным правонарушением. Однако на практике бывает затруднительно привлечь лицо к административной ответственности за нарушение экологического законодательства вследствие высокого уровня латентности рассматриваемых нарушений [4].

Таким образом, можно сделать вывод, что административная ответственность за экологические правонарушения не является самым эффективным способом борьбы с экологическими проблемами. Административные наказания хотя и могут сдерживать нарушения и стимулировать правомерное поведение, но не решают основных причин экологических проблем. Для полноценной защиты окружающей среды и предотвращения экологических правонарушений требуется комплексный подход, включающий в себя широкие меры пропаганды, образо-

вания, налогообложения, поддержки экологических проектов и другие меры, направленные на сокращение негативного воздействия на окружающую среду.

Список литературы

1. Кузнецов А.А. Правовые основы деятельности прокурора в гражданском судопроизводстве / А.А. Кузнецов, А.В. Минаев // Право и законность: вопросы теории и практики: сборник материалов IX Всероссийской научно-практической конференции (Абакан, 12–13 апреля 2019 г.). – Абакан: Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова, 2019. – С. 99–101. EDN BPRLTQ

2. Комментарий к главе 8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 года №195-ФЗ «Административные правонарушения в сфере охраны окружающей среды и природопользования» (постатейный) / А.Ф. Ноздрачев, М.И. Васильева, Е.А. Галиновская [и др.]; отв. ред. А.Ф. Ноздрачев. – М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации; Инфра-М, 2020. – 472 с. – DOI 10.12737/1080399. – EDN VJQTVR

3. Иванов Р.А. Административная ответственность за экологические правонарушения / Р.А. Иванов // Студенческий вестник. – 2022. – №10–2 (202). – С. 20–23. EDN KGHBJU

4. Желябовская Д.С. Экологические правонарушения и ответственность. Часть 1 / Д.С. Желябовская // Экология производства. – 2022. – №6 (215). – С. 56–63. EDN IBUZOM